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насіння люцерни на 25–30 % 
На корм люцерну здебільшого сіють звичайним рядковим способом під 

покрив ранніх зернових. Норму висіву покривної культури зменшують на  
20–30 % порівняно з чистим посівом, або застосовують напівпокривні посіви. 

Важливе значення для розвитку люцерни має тривалість перебування її під 
покривом, чим більший цей час, тим вона сильніше пригнічуються. Тому ячмінь 
та інші культури у першу чергу збирають на полях, де підсіяна люцерна. Проте 
навіть при значній нормі висіву ячменю в посушливому Степу та недостатньо 
зволожених районах Лісостепу, в окремі роки пригнічуюча дія його надто 
негативна – трави так зріджуються, що їх використання стає недоцільне.  

В інтенсивному кормовиробництві особливої уваги заслуговують 
безпокривні весняні і літні посіви люцерни. Їх слід розміщувати лише на добре 
очищених від бур’янів полях, інакше швидкорослі бур’яни заглушать молоді 
сходи люцерни, які спочатку ростуть дуже повільно, і тому пригнічуються 
ними навіть сильніше, ніж покривними зерновими. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ СТОКОЛОСУ БЕЗОСТОГО НА 
КОРМОВІ ЦІЛІ 

 
Актуальним питанням у тваринництві є збільшення виробництва дешевих і 

гарних за якістю кормів. Для вирішення цього питання потрібно покращити 
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рівень інтенсифікації польового кормовиробництва та створити стабільну 
кормову базу, в якій головну роль відіграють багаторічні злакові трави, які 
позитивно впливають на покращення родючості та структури ґрунту.  

Однією з кращих багаторічних злакових трав є стоколос безостий. Він має 
високу врожайність зеленої маси та сухої речовини, пластичний, досить зимо- та 
засухостійкий, тому є цінним компонентом для формування травосумішок [1].  

Першим прийомом в системі обробітку ґрунту під посів багаторічних трав, 
в тому числі і під стоколос безостий, є лущення стерні, яке потрібно проводити 
відразу після збирання попередника на невелику глибину (4–6 см) дисковими 
лущильниками. 

Після відростання бур’янів проводять оранку на глибину до 25 см, що 
дозволяє очистити верхній шар ґрунту від насіння бур’янів. Рано навесні 
проводять боронування в 2–3 сліди і посів. На важких за механічним складом 
ґрунтах проводять культивацію на глибину 5–6 см, потім вирівнюють поверхню 
за допомогою борін і проводять посів. 

В залежності від погодних умов проводять коткування посівів. 
Строки посіву залежать від кліматичних умов регіону. При весняному 

посіві під покрив, сходи стоколосу пригнічуються покривною культурою. 
Весняні безпокривні посіви заростають бур’янами і не дають нормальної 
врожайності у перший рік посіву. 

Для отримання високих урожаїв трав і покращення їх кормових 
властивостей велике значення мають травосумішки. За середніми даними 
дослідних установ, урожай сухої речовини травосумішок на 15–25 % вищий, 
ніж урожай чистих посівів трав. 

Стоколос безостий в травосумішках підвищує врожайність, покращує 
структуру ґрунту. Особливо ефективними є його посіви з люцерною. Суміш 
люцерни із стоколосом у будь-якому віці дає вищий урожай, чим чисті посіви 
трав. Максимальний урожай збирають на другий рік використання. При цьому 
слід відмітити, що кількісне співвідношення стоколосу і люцерни на протязі 
чотирьох років зберігається майже одне й теж. Надземна маса розвивається 
навесні одночасно, фенологічні фази співпадають, що дуже важливо при 
використанні травосуміші на сіно і випас. 

Досліджуючи травосумішки люцерни і стоколосу, можна зробити 
висновки що суміш стоколосу з люцерною, в будь-якому віці дає врожайність 
вищу, ніж чисті посіви трав. Максимальну врожайність отримують на другий 
рік життя. Дані про високу врожайність стоколосу безостого є і в зарубіжній 
літературі. Так, в умовах Канади. найбільш високопродуктивними злаковими 
травами є стоколос безостий і житняк широколистий. Дослідження, які 
проводилися там показали, що стоколос безостий і травосумішки з ним мали 
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саму високу врожайність. 
За даними Полтавської сільськогосподарської дослідної станції ім. 

М. І. Вавилова норму висіву стоколосу безостого в травосумішках слід 
встановлювати в розмірі 10 кг/га, більш висока норма пригнічує інші 
компоненти в травосумішці. Надмірного загущення травостою потрібно 
уникати і тому, що в загущених посівах велика кількість нижніх листків 
відмирає, знижуючи тим самим якість корму. Відмирання листків відбувається 
в період росту міжвузлі. У цей час рослинному організму потрібна велика 
кількість поживних речовин, і коли ґрунти не досить родючі, рослина 
використовує запас поживних речовин з нижніх листків. Процес відмирання 
листків у значній мірі зменшується при зменшенні норми висіву, так як 
рослини отримують більшу площу живлення, вологи і світла [2]. 

Склад травосумішок і норми висіву трав досить поглиблено вивчали у 
ВНДІК ім. В. Р. Вільямса. При вивченні цих норм враховувалися дослідження 
інституту і багаточисленних дослідних станцій. Встановлено, що норми висіву 
травосумішок із розрахунку 50 % норми висіву у чистому посіві і подвійних 
сумішках і 25 % + 25 % +50 % у потрійних сумішках зазвичай урожай сіна і якість 
травостою гірше, ніж кращий із компонентів травосумішки в чистому вигляді [3]. 

Найвищий урожай сіна був отриманий з підвищеними нормами висіву 
окремих видів, зокрема: в подвійних сумішках – по 70–80 %, а в потрійних – по 
40–50 % двох компонентів і 70–80 % третього компоненту, що відповідає 140–
150 % норми висіву культури в чистому вигляді. Виходячи з цього, були 
розраховані норми висіву стоколосу безостого для різних районів країни. Так, 
для посіву стоколосу безостого в травосумішках нечорноземної смуги 
рекомендована норма висіву 10–12 кг/га, в Лісостеповій і Степовій – 8–12 кг/кг, 
в Степу – 6–8 кг/га. 

За багаточисельними даними науково-дослідних установ і дослідних 
станцій стоколос безостий при однакових умовах дає більш високий урожай, 
ніж інші багаторічні злакові трави.  
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ПРАКТИКА ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕКТРОМАГНІТНОГО ПОЛЯ ДЛЯ 
ПЕРЕДПОСІВНОЇ ОБРОБКИ НАСІННЯ  
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР 

 
Загально відомо, що отримання високих урожаїв можливе, передусім, за 

рахунок використання високоякісного насіннєвого матеріалу. Так, відомими 
науковцями-дослідниками, селекціонерами та спеціалістами-агрономами [1] 
було доведено та обґрунтовано, що високоякісне насіння при умові однаковості 
усіх інших умов – технології обробки землі, сівба, вчасне та якісне 
підживлення, дотримання часових періодів виконання агротехнологічних 
операцій, погодні умови та інше – може формувати більше 50% майбутнього 
зібраного врожаю. 

Тому постає важливе питання продукування насіннєвого матеріалу з 
високими показниками схожості та проростання. Одним із шляхів поліпшення 
якості посівного матеріалу це використання ефективних та енергоощадних 
прийомів передпосівної підготовки насіння, серед яких можна виділити 
технологію по видозміненню фізіологічних властивостей біологічного 
матеріалу під впливом обертального електромагнітного поля. 

За мету досліджень було поставлено завдання дослідним шляхом 
прослідкувати за ступенем впливу параметрів обертального електромагнітного 
поля на показники схожості насіння ключових сільськогосподарських культур, 
зокрема рослин родини бобових та злакових – гороху, ячменю, пшениці. 

 Суть зазначеної технології полягає у короткотерміновому опроміненні у 
спеціальному індукційному апараті насіння сільськогосподарських культур 
електромагнітними хвилями в умовах обертового електромагнітного поля 
певної напруженості [2]. 


